

В поисках новозаветной церкви—

Религиозные течения, выросшие из Реформации (часть 2)

“Умоляю вас, братья, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений...” (1 Кор. 1:10).

В.Гленна Маккоя

В наших уроках мы видели, какое влияние анабаптистское движение оказalo на Европу и как оно привело к возникновению различных религиозных групп. Остановимся на трех больших группах.

Пуритане

Первые “пуритане” хотели остаться в церкви Англии, но реформировать ее, чтобы она стала более святой. В 1569 г. вождь пуритан Томас Картрайт (1535–1603) выступил за назначение в каждой общине старейшин, избрание проповедников членами общин, отмену архиепископов и архидьяконов и численное сокращение духовенства. Иногда последователей Картрайта называют “пресвитерианскими пуританами”, но они выступали против отделения от англиканской церкви. (О пресвитерианской церкви мы поговорим позднее).

Сепаратисты

Сепаратисты, требуя более глубоких реформ, отделились от англиканской церкви. Первым признанным лидером этой группы был Роберт Броун (ок. 1550–1633), пресвитерианский пуританин, находившийся под влиянием Картрайта. Он воспринял принципы сепаратистов и в 1581 г. образовал независимую общину в Норвике, Англия. За свои проповеди он несколько раз попадал в тюрьму. Чтобы избежать гонений, Броун со своими последователями переселился в Нидерланды. Когда Броун через какое-то время вернулся в церковь Англии, сепаратизм угас, но вскоре объявился вновь.

Баптистская церковь

Исторически баптистская церковь возникла только после анабаптистского движения

XVIв., от которого взяла свое наименование. Луи и Бесс Кошран пишут:

Сепаратистское движение, имевшее, как оказалось, далеко идущие последствия, зародилось в первые годы правления Якова I, когда Джон Смит [1570–1612], бывший священник государственной церкви, проникся сепаратистскими идеями и стал “пастором” собравшейся общины. ... В Амстердаме Смит... на основе собственного изучения Нового Завета пришел к убеждению, что апостолы допускали новых членов в церковное братство через водное крещение после заявления о покаянии перед Богом и исповедания веры в Христа. Тогда в 1608 или 1609 г. он крестился сам путем обливания, а затем крестил других членов своей церкви, образовав таким образом первую Английскую баптистскую церковь на голландской земле.

Томас Хелвис (ок. 1550–ок. 1616) вернулся в Лондон и основал группу, которая стала считаться первой баптистской церковью в Англии. Эта группа отвергала кальвинизм, но в 1663 г. в Лондоне появилось ответвление баптистской церкви, признававшее кальвинизм.

В 1639 г. в Провиденсе, Род-Айленд, Роджер Уильямс (ок. 1603–83) основал первую баптистскую церковь в Америке. Переселившиеся из Европы в Америку баптисты не смогли договориться между собой и образовали более двадцати основных ответвлений этой деноминации, разбросанных по разным колониям.¹

¹Это вторая из трех частей репринта Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути. История движения Реставрации*. Сокращено и печатается с разрешения.